

“中国写实画派二十周年展”亮相央美美术馆

本报讯 报艺 “中国写实画派艺术家”是中国油画界一面鲜明的旗帜,每次展览总是备受各界关注。12月19日,由中央美术学院和中国写实画派联合主办,中央美术学院美术馆承办的“中国写实画派二十周年展”在中央美术学院拉开帷幕,本次展览邀请了41位艺术家的220余幅写实艺术作品展出。

其中,靳尚谊、潘世勋、孙为民、高天雄、胡建成、林茂作为特邀参展艺术家出席此次展览。艾轩、杨飞云、王沂东、陈衍宁、徐芒耀、何多苓、刘孔喜、袁正阳、郭润文、王宏剑、朝戈、张利、龙力游、夏星、李士进、徐唯辛、翁伟、庞茂琨、冷军、殷雄、李贵君、何红舟、马琳、张义波、朱春林、徐青峰、常磊、吴成伟、来源、于明、王子骄、陈逸飞、郑艺、忻东旺、王少伦为参展艺术家。

中央美术学院院长林茂,中国写实画派创始人之一、中国艺术研究院中国油画院院长杨飞云,中央美术学院美术馆馆长靳军分别在开幕式上致辞。

中国写实画派汇聚了国内具有雄厚实力的代表性艺术家,秉承传统,勇于创



陈衍宁 风影 167×122cm
布面油画 2015年

新,赢得社会各界的广泛关注与支持。本次展览的展出,是对艺术家们孜孜不倦追求卓越的最佳见证。

据悉,展览将持续至2025年1月5日。

西泠拍卖二十周年秋拍即将举槌

本报讯 记者 俞越 12月26日,西泠拍卖二十周年秋拍预展在杭州国际会议中心洲际酒店举行。此次预展将展至12月28日,12月29日至31日举行正式拍卖。

今年是西泠拍卖20周年,这场秋拍呈献30大专场,推出一系列特色专场,引领艺术市场新一轮热潮。

古代书画板块推出首届明代泥金扇面专场、文学家的诗画专场、青藤白阳专题,近现代书画的大千溥爷于右老——梅云堂等旧家藏渡海三大师作品专场。现当代艺术则首推吴大羽经典钜作及林风眠、苏天赐师生纪念专场,以及延续春拍“石头专场”、跨门类融合的中国戏曲音乐艺术暨已知唯一存世袁克文日记专场,器物部分的金石铭刻及文人砚专题等。

此次,我们可以看到乾隆御铭砚、纪晓岚铭砚、高凤翰铭砚和《沈氏砚林》原拓

本四种集齐,在拍卖史上实属首次。《墨花八段卷》保存完好,章款俱佳,整幅画卷近八米,可谓是民间收藏徐渭画作中最大最完整的一幅。明代院体花鸟画的代表人物林良的《芦雁图》、龚贤的六尺整张绫本巨幅《云山结茅图》也将亮相。

此外,还有吴昌硕以及吴昌硕印风的传承者的篆刻精品佳作数十方,袁枚领衔的性灵派三大家的诗画佳构,让我们看到更多艺术门类的魅力。

当然,茶、酒、琴、戏、谈也尽在西泠拍卖20周年秋拍现场。现场可以品尝到西泠万寿的周年贺岁迎宾黄酒。听完专家关于良渚古玉的专题讲座,再到玉润清辉·中国古代玉器专场展厅,感受古代玉器的迷人魅力。伴随着古琴演奏和戏曲表演,欣赏秋拍特别推出的“中国戏曲音乐艺术专场”等。

“湖山胜处——浙江画院画师写生作品展”在吴山明美术馆举办

本报讯 记者 施涵予 作为浙江画院四十年成果汇报系列展之一,“湖山胜处——浙江画院画师写生作品展”近日在杭州吴山明美术馆举办。本次展览由浙江省文联、浙江省美协指导,浙江画院主办,吴山明美术馆承办。

此次展览以“学术立院,作品立身”为指引,以写生方式“走入生活、贴近人民”,将人物、山水、花鸟三科的写生作品分为“撷英采神”、“云山问道”、“芳草天涯”三个板块集中呈现,借以表达浙江画院创作理念的集体自觉与深入思考,展现画院画

师在深入生活过程中的体悟与探索。现场展出茹峰、余宏达、姚晓东、余昌梅、王凯、赵跃鹏、王葱葱、林爱国、张弛、宋帅、罗小珊、陈清洋、袁进华、罗剑华、吴珍之、吴激扬、杨星空等26位专职画师及学员的160余件作品。

开幕式后,现场举行“写生画什么?——当代中国画问题研究座谈”,嘉宾们结合前人的创作研究和个人的写生体会,探讨中国画写生的方式方法,以及当今中国画写生中存在的问题、原因、探索、建议等。展览将持续至2025年2月16日。

第二十届海平线·绘画雕塑联展开展

本报讯 俞越 通讯员 顾晨琳 12月25日,“图像的维度——第二十届海平线·绘画雕塑联展”在中华艺术宫(上海美术馆)开展,同期召开学术研讨会。

本届“海平线”坚守探索性、学术性、时代性的品牌底色,在传统绘画的基础上,为新媒体、新媒介、新观念的展示交流提供舞台。总策展人丁乙从技术更迭所引发的艺术理念的解构与重构出发,提出“图像的维度”这一主题,与4位青年策展人(姜俊、林叶、孙净、夏磊)组成策展团队,提名了31位活跃在国际国内美术圈的中青年艺术家参展。这些艺术家大多出生于80到90年代,都有着高等艺术院校或海外留学背景,他们切身体验了经济腾飞带来的城市化和全球化,也决定了这一代艺术家的心跳注定与全球艺术脉搏同频。

展览以艺术史经典母题“图像”为切入点,借鉴深度学习与计算机视觉领域关于“图像维度”结构的理论框架,从题

材内容出发,将参展作品划分为“镜像之人”“自然之都”“思辨之物”和“虚拟之灵”四个单元。展览精选一定数量的作品样本,涵盖从传统媒材到新兴技术的多种形式,触及当代艺术的多个重要议题,在多维、多样、多质的表达中追求反应艺术的当下状态。

本届“海平线”展出的100余件作品包括绘画、雕塑、摄影、装置及影像等多种艺术形式,展现了31位扎根在上海及长三角地区实践现场的中青年艺术家,他们对当下图像文化的独特思考与实验性探索。通过他们的探索与实践,进而引发对“尚处发展阶段的中国当代艺术,如何在‘图像的维度’探索中孕育出独特的艺术语言?而身处开放与信息前沿、兼容并蓄的上海,又将如何在这一探索中发挥作用,展现其独特的文化态度?”等问题的思考。

展览展至2025年2月26日。

浙江省第四届水彩(粉画)写生作品展在舟山开展

本报讯 俞越 12月21日,由浙江省美术家协会、舟山市文学艺术界联合会、浙江省水彩画家协会联合主办,舟山市美术家协会、舟山美术馆承办的“浙江省第四届水彩(粉画)写生作品展”在舟山美术馆开幕。

舟山市人大原副主任、现舟山市党建研究会会长钱军宣布展览开幕,舟山市文学艺术界联合会党组书记张辉、浙江省美协副主席骆献跃、浙江省水彩画家协会主席周崇涨、展览获奖作者代表李莉先后发言,开幕式由浙江省水彩画家协会副主席兼秘书长张晓峰主持。

本次展览共收到浙江全省各地送展出作品700余件,经过评审委员会初评、复评,经过精心挑选,最终评选出211件入展作品,其中学术提名作品51件。展

出的211幅作品风格多样,形式语言丰富且有明显的时代风貌,彰显着浙江水彩和粉画艺术的深厚底蕴与创新活力。

张晓峰表示:“‘浙江水彩、粉画写生作品展’已经连续举办四届,这也是舟山第四次承办该展览。”每隔两年举办一届的浙江省水彩、粉画写生展,为全面地展示浙江省水彩、粉画写生的艺术成果,促进浙江省水彩、粉画的发展和繁荣,推动浙江省青年一代水彩、粉画作者的成长起到了积极的推动作用和提供了展示的平台。

值得一提的是,“写生”作为展览的主题特意提出。主办方表示,写生是一种途径,也是一种表现对待世界的态度和情怀,观察万象的世界,表现世界的万象。

展览将展出至2025年1月5日。

应均诞辰150年,重新认识这位一生隐居永康县城的文人

本报讯 记者 施涵予 12月23日,由永康市委宣传部与永康市文化和广电旅游体育局联合主办“空谷幽香——纪念应均先生诞辰一百五十周年系列活动”在浙江永康市博物馆开幕。

系列活动由“空谷幽香——应均诗书画印艺术学术交流活动”“空谷幽香——纪念应均先生诞辰150周年艺术展”组成,邀请国内近30位学者,从应均生平与社会交游、应均与20世纪中国美术现代转型与变迁、应均诗书画印艺术特点及风格、应均艺术理论等方面的研究,同时编辑出版《空谷幽香——应均诗书画印艺术研究文集》。

浙江省政府原副省长、党组副书记陈加元宣布展览开幕。中共永康市委宣传部部长施礼干,中国美术学院艺术人文学院教授、博士生导师毛建波,文化学者刘墨,浙江省博物馆西湖画院副院长

郑竹三先后致辞。永康市文化和广电旅游体育局局长施一军主持开幕式。

长期以来,应均在艺术史的叙述中未曾获得应有之地位,其艺术作品的流传范围也很有限。自20世纪90年代以来,应均的艺术成就开始逐渐纳入学术研究者的研究视野,并逐渐获得应有的学术关注。

应均(1874—1941),原名万春,字敷华、仲华,号晓村,别署师竹轩主,晚称松石山民,浙江永康人。他是一位集诗词创作、书法篆刻、绘画于一体的传统文人。他兼擅篆隶行草楷各体书法,尤以行草为佳,作品极具个性并富含金石之气;绘画长于墨兰,他笔下的墨兰,重韧劲、蓄气韵,洒脱跌宕,饱含啸傲不羁的个性,恰如其分地反映了他“事难求全、勿嫌断缺”的生活态度。